

УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной и инновационной работе ГБОУ ВПО Башкирский государственный медицинский университет Минздрава России
профессор

Катаев В.А

2014г.



О Т З Ы В

ведущей организации ГБОУ ВПО Башкирский государственный медицинский университет Минздрава России о научно-практической ценности диссертационной работы Волковой Марии Геннадьевны на тему: «Эпидемиология, клиническая картина и качество жизни у больных рассеянным склерозом в Краснодарском крае», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальности 14.01.11 - нервные болезни

Актуальность темы работы.

Высокая медико-социальная значимость исследуемой проблемы определяется тем, что рассеянный склероз является одной из главных причин инвалидизации больных, как правило, молодого трудоспособного возраста, а также высоким уровнем связанных с ним медицинских и немедицинских экономических расходов. В последние годы в нашей стране проводится изучение описательной и аналитической эпидемиологии рассеянного склероза в различных регионах, что позволяет создать объективное представление об эпидемиологии заболевания в Российской Федерации. Проведенные в других территориях России эпидемиологические исследования позволили правильно организовать оказание медицинской помощи в регионах с разным уровнем заболеваемости рассеянного склероза.

Актуальность исследования определяется еще и тем, что на территории России отмечается отчетливая тенденция к росту распространенности и заболеваемости хроническими демиелинизирующими заболеваниями, в том числе и рассеянным склерозом. Чрезвычайно важной является экономическая составляющая проблемы рассеянного склероза, поскольку прямые и непрямые затраты общества на лечение больных неуклонно растут и в ближайшем будущем могут представить серьезную задачу для системы здравоохранения.

В связи с этим, установление региональных особенностей распространенности, клинического течения заболевания, изучение качества жизни пациентов является необходимым звеном в формировании современной стратегии оказания медико-социальной помощи данному контингенту больных и научно обоснованном распределении препаратов, изменяющих течение болезни.

Научная новизна исследования, полученных результатов и выводов, сформулированных в диссертации.

Впервые изучены с использованием современных методов исследования распространенность, заболеваемость и смертность у больных рассеянным склерозом в Краснодарском крае. Установлено, что край относится к зоне среднего риска развития данной патологии, тем не менее, за последние годы прослеживается рост заболеваемости практически во всех регионах Краснодарского края. Определены регионы с высокими и низкими показателями распространенности заболевания и установлены корреляции с климатогеографическими особенностями изучаемых регионов. Уточнены факторы риска развития рассеянного склероза и клинические особенности дебюта и течения заболевания.

Установлено, что назначение препаратов, изменяющих течение рассеянного склероза, благотворно сказывается как на физическом, так и психологическом состоянии больных.

Обоснованность и достоверность положений диссертационного исследования.

Диссертация изложена на 135 страницах компьютерного текста, состоит из введения, 5 глав (обзор литературы, описания материалов и методов исследования, собственных наблюдений и их обсуждения), заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы из 184 источников (отечественных и иностранных авторов. Работа иллюстрирована 41 таблицей и 11 рисунками (диаграммами).

Достоверность и обоснованность положений диссертационного исследования подтверждены анализом 1117 медицинских карт больных рассеянным склерозом согласно критериям W.I. McDonald и клиническим наблюдением 124 пациентов с КИС и 10 пациентов с радиологически изолированным синдромом в течение 5 лет.

Полученные результаты обработаны с помощью современных компьютерных программ и использованием основных статистических показателей.

Основные положения, выводы и практические рекомендации диссертационного исследования сформулированы на основании анализа научной литературы, собственных клинических и инструментальных исследований, выполненных с использованием адекватных задачам современных методов.

Результаты исследования опубликованы в 11 научных работах, в том числе 3 в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Значимость для науки и практики полученных результатов.

Диссертационное исследование позволило получить новые данные о распространенности, клинической картине, факторах риска, способствующих развитию рассеянного склероза, в Краснодарском крае, что дает возможность прогнозировать и правильно организовать медико-профилактические мероприятия в конкретном регионе России. На основании полученных результатов автором предложена диагностика рассеянного склероза на стадии клинически изолированного синдрома, что позволит назначить своевременно

ПИТРС и предотвратить прогрессирование заболевания.

Рекомендации по внедрению результатов диссертации в практику.

Рекомендуется использование результатов диссертационного исследования в неврологических стационарах, поликлинической службе, в учебном процессе на кафедрах медицинских ВУЗов при подготовке студентов, врачей-интернов, ординаторов, а также для программно-целевого планирования в области диагностики, лечения и профилактики данного заболевания.

Замечания. При детальном знакомстве с диссертационной работой и осмыслиении некоторых ее положений хотелось бы высказать замечание. В разделе «Научная новизна» трижды используется фраза «впервые», что желательно подтвердить патентом, авторским свидетельством.

Имеющиеся стилистические погрешности и опечатки не носят принципиального характера и не снижают практической и теоретической значимости настоящей работы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ.

Диссертационное исследование Волковой М.Г. на тему: «**Эпидемиология, клиническая картина и качество жизни у больных рассеянным склерозом в Краснодарском крае**», является законченным квалификационным научным исследованием, содержащим новое решение актуальной задачи в неврологии - эпидемиологии, диагностике и лечению рассеянного склероза.

По степени актуальности проблемы, новизны, научной и практической значимости диссертационная работа Волковой М.Г полностью соответствует критериям п. 9 "Положения ВАК Министерства образования и науки о порядке присуждения ученых степеней", утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.11 – нервные болезни.

Отзыв заслушан и обсужден на заседании кафедры неврологии и нейрохирургии института последипломного образования ГБОУ ВПО Башкирский государственный медицинский университет Минздрава России (протокол №1 от 1 сентября 2014 г.).

Заведующая кафедрой неврологии и
нейрохирургии, Д.м.н., профессор,
Заслуженный врач России и РБ,

Главный невролог Республики Башкортостан и г. Уфы Л.Б. Новикова

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования Башкирский государственный медицинский университет Министерства здравоохранения Российской Федерации



450000, г. Уфа,
Ул. Ленина, 3
Тел. (347)272-41-73
e-mail rectorat@bashgmu.ru